[bookmark: _GoBack]При входе в Лицей №59,  где учились Андрей Рощинский 
и Руднев Александр, установлена мемориальная доска Памяти.
Рощинский Андрей Иванович
23.03.1962-25.09.1985
Рощинский Андрей родился в семье военнослужащего. В 1969 году пошел в первый класс Адлерской 59 школы. Занимался живописью и увлекался чеканкой.
В 1979 году с отличием закончил Адлерскую школу № 59 и художественную школу. В этом же году поступил в высшее военно-политическое училище в г. Голицино Московской области. По окончанию училища молодой офицер был направлен в пограничные войска на остров «Рахманова» на должность замполита заставы.
В 1983 году  Рощинский Андрей был переведен в г. Керки Таджикской ССР на должность замполита ДШМГ – десантно-штурмовой мобильной группы в десантно-штурмовой бригаде.
В 1984 году старший лейтенант Рощинский Андрей Иванович был направлен в составе своей группы ДШМГ в Афганистан. Группа выполняла задания командования штаба Армии в тылу афганских моджахедских бандформирований. Старший лейтенант Рощинский А.И. образцово, умело и бесстрашно проявлял себя в той сложной и суровой обстановке. В бою он не забывал о своих солдатах: внимательно и заботливо наблюдал за их действиями, поддерживал духом, оценивал обстановку, помогал раненым и новичкам, вел за собой солдат в атаку на душманов.
26 сентября 1985 года в бою под с.Махи-Нау, за важные высокогорные позиции, старший лейтенант  Рощинский А.И. пал смертью храбрых. За свою недолгую, но добросовестную и активную службу и за тот бой старший лейтенант Рощинский А.И. посмертно награжден Орденом «Боевого Красного Знамени».
Похоронен Рощинский Андрей  в Адлерском районе города Сочи. Женат не был. Детей не имел.


Руднев Александр Александрович
21.11.1951- 22.01.1985
Руднев Александр Александрович родился в рабочем посёлке Ильский Северского района Краснодарского края. Учился в Адлерской 59 школе. 
В Вооружённых Силах СССР с 17.10.1970 года.  Окончил Курганское ВВПУ. В Республике Афганистан с сентября 1984года. Майор, заместитель начальника политотдела отдельного штурмового авиаполка.
  Участвовал в Джелалабадской и Панджшерской операциях. Проявил себя грамотным, требовательным и заботливым политработником. В самой сложной обстановке действовал мужественно и стойко, личным примером воодушевляя воинов на выполнение боевых задач. 
Погиб в бою 22.01.1985. Награждён орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен на кладбище Адлерского района г. Сочи.

